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dass diese beiden Fahigkeiten bei einem
Prifling verschieden entwickelt sind, und
es ist daher wiunschbar, auch Priufungsauf-
gaben zu haben, die nur das Verstehen
selbst prifen:

Man gibt einen Text, moglichst mit einigen
die Schiler interessierenden Problemen,
und im Anschluss daran eine Reihe von Fra-
gen mit je vier vorgedruckten Antworten,
von denen nur eine richtig ist. Der Prufling
hat den Text zu lesen, die Fragen zu lesen
und die ihm richtig scheinende Antwort zu
markieren.

Die Prufung kann noch verfeinert werden,
indem man unterscheiden lasst: voll zutref-
fende Antwort — auch mogliche Antwort (ist
aus dem Text nicht zu entnehmen, steht

aber auch nicht im Widerspruch zu ihm) -
eindeutig falsche Antwort.

Die Beurteilungsobjektivitat kann recht hoch
sein, sie setzt aber eine gemeinsame Text-
analyse durch eine Mehrzahl erfahrener Le-
ser voraus.

Eine Prifung des strukturellen Verstehens
kann man erreichen, indem man zu einem
deutlich in Abschnitte (Alineas) geglieder-
ten Text Fragen mit Auswahlantworten zur
Verknupfung der Abschnitte vorlegt, z. B.:
Welche Aufgabe hat Abschnitt 1?7 a) Er gibt
eine Vorgeschichte zu dem nachher Erzanl-
ten. b) Er schildert den am Ende erreichten
Zustand. c¢) Er schildert den Ort der Hand-
lung. d) Er zeigt die Gedanken der Person
X.

Priifungsreihen im Deutschunterricht

Rolf Ebi

Im Zuge der allgemeinen Schulreformen ha-
ben sich auch im Deutschunterricht die di-
daktischen Prinzipien verandert. Diese
neuen Ansatze bedeuten eine Herausforde-
rung an den Deutschlehrer und stellen ihn
oft vor Probleme. Gerade im Bereich der
Sprachpriufungen ist noch einiges an Ent-
wicklung und Erprobung zu leisten. Mit den
vorgelegten Prufungsreihen sollen keine
Musterprifungen festgelegt, sondern An-
satze und Elemente klarer sichtbar werden,
die es weiterzuentwicke!ln und zu erproben
gilt.

Die Beurteilung von Schilerleistungen hat
nach dem Prinzip der Objektivitat zu erfol-
gen. Gerade Priufungsreihen erlauben es,
verschiedenste  kurzzeitige Arten von
Spracharbeiten machen zu lassen, d. h. die
Fahigkeiten des Verstehens oder/und des
Schreibens in méglichst vielen Varianten zu
erfassen. Sie ermoglichen, besser als eine
Einzelarbeit, die Breite der sprachlichen
Leistungsfahigkeiten aller Schilertypen zu
bericksichtigen und nicht einen Schilertyp
gegenuber einem andern zu bevorzugen
oder zu benachteiligen. Mehrere in Zeit und
Inhalt kiirzere Arbeiten gleichen sich unter-
einander aus und zeigen ein objektiveres

Gesamtbild der Fahigkeiten. Beispielsweise
sich kurz und knapp fassen kodnnen, ist
manchmal ebenso anspruchsvoll und not-
wendig (einen Brief schreiben, ein Telefon-
gesprach notieren, eine Gebrauchsanleitung
verfassen, usw.).

Priifungsreihe: Texte schaftfen

1 Ergénzen einer Geschichte

Schreibe zu dieser Geschichte das fehlende
Mittelstiick.

Der Affe

Vor dem grossen Affenkafig staute sich eine
grosse Menschenmenge und lachte. Jeder
der Zuschauer war bestrebt, die Aufmerk-
samkeit der Affen zu erregen. Sie hatten
Spiegel mitgebracht, Nisschen und rote Rii-
ben.

Einer der Affen hatte sich besonders nahe
an das Gitter gesetzt. Scheinbar uninteres-
siert schaute er auf die Menschen vor sei-
nem Gefangnis.

Ein junger Mann aus der Menge, mit ange-
hangter Braut und aufgesetztem Strohhut,
suchte sich hervorzutun, indem er seinen
Hut immer wieder zwischen die Stabe hielt
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und vor dem Griff des Affen schnell wieder
zurickzog. Die Braut und die Umstehenden
lachten herzlich, wahrend der Affe die Lip-
pen zu einem Schnattern vorwodlbte und so
still-bose dasass. . .

Ritsch, das schwarze Band ging in Fetzen.
Ratsch, das Schweissleder wurde krachend
herausgerissen. Dann stemmte der Affe die
Fisse in den Hutboden, die Hande packten
die Seitenwand und — krach — zerfiel der Hut
in seine Bestandteile. Dann sammelte der
Affe das Ungliickshaufchen zusammen und
reichte es dem jungen Mann gleichglltig
aus den Gitterstaben heraus.

2 Einen Brief schreiben

Im Geografieunterricht behandelt ihr den
Kanton Bern. Nun méchtet ihr die Stadt
Bern naher kennenlernen. Dazu mdéchtest
du gerne einige Prospekte, wie sie den
Stadtbesuchern abgegeben werden, und
Angaben lber Blucher uber die Stadt Bern.
Schreibe einen kurzen Brief an das Ver-
kehrsburo der Stadt Bern, 3000 Bern.

Priifungsreihe: Textverstdandnis

Zur Uberprifung der Sprachkompetenz ge-
horen Texte, in und an denen die Fahigkeit
des Verstehens geprift wird. Textverstand-
nis umfasst also das Erkennen der wesent-
lichen Informationen, auf die es im Text an-
kommt.

In der vorgelegten Prifungsreihe «Textver-
standnis», welche der Verfasser fir einen
freiwilligen Fortbildungskurs von Primar-
lehrern der 5./6. Klasse zusammengestellt
hat, sind die folgenden grundséatzlichen
Moglichkeiten berlicksichtigt worden:

1 Der Schiiler erhalt einen Text zur
Lektire. Aus mindestens vier Aus-
wahlantworten hat er die richtige her-
auszufinden. (Mehrfachwahlantwor-
ten; multiple choice)

Die Aufgabe besteht aus einer Frage und
den dazugehdrigen Antwortmdglichkeiten.

Vorteile:
Es werden wirklich nur die Leistungen im

Verstehen (und nicht auch im Texteschaf-
fen) geprift.

Nachteile:

Die Formulierung guter Auswahlantworten
ist relativ zeitaufwendig und erfordert eine
gewisse Ubung.

Zudem muss daran gedacht werden, dass
z. B. bei vier Auswahlantworten die Rate-
wahrscheinlichkeit 25 %o betragt, dass also
mit reinen Zufallstreffern /4 aller Aufgaben
«richtig» gelost werden kann.

2 Der Schiiler erhalt einen Text zur
Lektire. Er beantwortet dazu schrift-
lich Fragen.

Eine direkt gestellte Frage erfordert die Be-
antwortung mit einem Wort, einer kurzen
Feststellung oder einer Aussage.

Vorteile:

Die Antworten konnen nicht, was bei Fragen
mit vorgegebenen Antworten geschehen
kann, erraten werden.

Solche Aufgaben lassen sich zudem relativ
leicht konstruieren.

Nachteile:

Wenn die Aufgaben nicht ganz exakt formu-
liert sind, kdnnen Antworten erscheinen,
welche weder als richtig noch als falsch ge-
wertet werden kdnnen. Es ist zwar maglich,
recht komplexe Leistungen der Schiler zu
erfassen, doch besteht der wesentliche
Nachteil in der nicht objektiven Korrigier-
barkeit.

3 Der Schiiler erhalt einen Text zur
Lekture und eine dazugehorige Zeich-
nung. Der Auftrag im Text oder zum
Text ist zeichnerisch darzustellen.

Die Aufgabenstellung solcher Auftrage
muss derart sein, dass sie auch von sprach-
lich weniger gewandten Schilern verstan-
den wird. Es kann zwar sein, dass schon in
der Begrifflichkeit der Aufgabenstellung
sprachliches Verstandnis gepruft werden
soll. In der Regel stellt aber die Arbeitsan-
weisung eine Handlungsanweisung dar.
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Es ist daran zu denken, dass bei diesem
Aufgabentypus Folgefehler entstehen kon-
nen. Bei einer Aufgabenreihe mit voneinan-
der abhangigen Schritten (z. B. Weg in ei-
nen Plan einzeichnen) wird derjenige Schi-
ler erheblich benachteiligt sein, der in einer
frihen Phase einen Denk- oder Handlungs-
fehler begeht, weil der falsche Schritt dann
wieder als Grundlage fir das Losen des
nachsten Schrittes dient.

4 Der Schiiler erhalt einen Text und
ordnet die Aussagen (Informationen)
in der richtigen sinnvollen Reihenfol-

ge. ‘

Hier gilt das unter Méglichkeit 3 Gesagte.
Weitere Moéglichkeiten:

5 Der Schuler erhalt einen Text, des-
sen Satze oder Teilsatze in die rich-
tige sinnvolle Reihenfolge geordnet
werden mussen.

Mogliche Variante: Suche die Anzahl der
Moglichkeiten, welche aus den ungeordne-
ten Satzen (oder Bruchstucken) zusammen-
gestellt werden kénnen!

J

| 6 Der Schiler erhalt eine Serie kurzer
‘ Texte (oder Textausschnitte) und be-
‘ stimmt die verschiedenen Textarten.

Der Schuler muss erkennen, ob ein Text
aus einem Sachbuch stammt, aus einem
Werbeprospekt, aus einem Bastelbuch, aus
einem Notizbuch, aus einer Zeitung, usw.

Beispiel zu 1
(Auswahlantworten)

Lies den folgenden Text aufmerksam durch
und beantworte dann die Fragen!

Text:

An einem Freitagabend Ende November war
es ihm gelungen, aus dem scharf bewach-
ten Gefangnis auszubrechen.

Als der Mann vom Pikettdienst kurz vor
sechs Uhr mit dem Fernschreiben kam,
wussten wir alle, was das hiess: keinen

Feierabend, vielleicht Arbeit bis zum ande-
ren Morgen — oder noch langer. Dann: Pas-
santenkontrollen — freundlich zuerst, dann
gegen Morgen murrisch und verdrossen, mit
kalten Flissen und Hunger.

Wir lasen die Meldung alle gleichzeitig:

z a u g g hanspeter, von hinterthurnen, hilfs-
arbeiter, geb. 14.7.43, ohne festen wohn-
sitz, zurzeit zur verblissung von 21 monaten
in der strafanstalt wegen einbruchdieb-
stahls, sachbeschadigung und hausfriedens-
bruch, entwichen aus der strafanstalt
am freitag, 27. november, in der zeit von ca.
1530-1715 uhr. zaugg gelang es, einen
wachter niederzuschlagen und zu fliehen.
signalement: 174 cm gross, schlank, braune
augen, braune, kurzgeschnittene haare,
nach hinten gekdmmt, bleiches gesicht, trug
bei der flucht anstaltskleidung. versucht
wahrscheinlich die kleidung zu wechseln.
spricht st. galler dialekt. achtung: zaugg
ist bewaffnet. er dirfte von der schusswaffe
gebrauch machen. vermutlich versucht er,
in die nahe gelegene stadt zu gelangen, um
unterzutauchen.
27.11.73 polizeikommando zlrich
Keiner sagte ein Wort. Unsere Fahndungs-
gruppe hatte Zaugg vor einigen Wochen bei
einer Grossaktion verhaftet. Eine frisch ver-
narbte Wunde, die von Zauggs Stellmesser
herriihrte, liess mich den linken Arm nur mit
Schmerzen bewegen.

Wenig spater kam von der Einsatzzentrale
her der Telefonalarm. Das hiess: Samtliche
Kriminalbeamte haben sich fur den Einsatz
bereitzuhalten.

Bei jeder Frage stehen vier Antworten zur
Auswahl. Wahle jene Antwort aus, die am
besten passt!

1. Warum ist ein Teil des Textes gesperrt
gedruckt und kleingeschrieben?
a) Es handelt sich um eine Erzahlung.
b) Es handelt sich um die eigentliche
Fahndungsmeldung.
c) Es handelt sich um eine Zeitungs-

meldung.
d) Weil dieser Text besonders wichtig
ist.



schweizer schule 1/1980

13

2. Wie lange hatte Zaugg bereits im Ge-
fangnis gesessen?
a) einige Wochen
b) 21 Monate
c) seit dem 27. November
d) seit Juli 1943

3. Was versteht man im Text unter «ohne
festen Wohnsitz»?
a) Er hat kein eigenes Haus.
b) Er hat keine feste Adresse.
c) Erist ein Landstreicher.
d) Erist ein Einbrecher.

4. Welche Bedeutung hat das Wort «un-
tertauchen» im Text?
a) unter etwas durchtauchen
b) unter Wasser verschwinden
c) sich maskieren
d) sich verbergen

5. Was verstehst du unter «dirfte von der

Schuswatftfe Gebrauch machen» im Text?

a) Er tragt eine Schusswaffe mit sich.

b) Er versucht, eine Schusswaffe zu
kaufen.

c) Er schiesst im Notfall.

d) Er hat bereits jemanden niederge-
schossen.

6. Wo befinden sich die Kriminalbeamten
am Ende des Textes?
a) auf dem Polizeiposten
b) im Gefangnis
c) auf dem Weg zum Einsatz
d) bei einer Grossaktion

Beispiel zu 2

(Fragen beantworten)

Beantworte die folgenden Fragen mit Stich-
worten!

7. Zaugg hat ausser Einbruch, Sachbe-
schadigung und Hausfriedensbruch
zwei weitere strafbare Handlungen be-
gangen. Nenne sie!

a)
b)

8. Der Mann vom Pikettdienst bringt ein
Fernschreiben. Nenne drei weitere Ar-
ten, Meldungen méglichst schnell lber
grosse Strecken zu Ubermitteln!

10.

Welche Merkmale gehéren zu einer
brauchbaren Personenbeschreibung?
Nenne vier!

a)

b)

c)

d)

Ersetze den Ausdruck «frisch vernarbt»
durch einen gleichbedeutenden, der
zum Text passt!

Lésungen zu 1 und 2

1.

2.
3.
7

10.

b) 4, d)
a) 5 ©
b) 6. a) je 1Pt prorichtige L.

Ausbruch (oder

sinngemass formu-

liert) 2 Pt.=2 Lésungen richtig
Kérperverletzung

(oder sinngemass

formuliert) 1 Pt.=1 Losung richtig

Telefon, Funk,

Morsen, Radio,

Fernsehen 2 Pt.=3 Lésungen richtig
Brieftaube (oder

sinngemass formu-

liert) 1 Pt.=2 Losungen richtig
Nicht mehr zéhlen

hingegen: Tele-

gramm, Telex,

Fernschreiben.

Grosse, Augen-

farbe, Haare,

Kleidung, 2 Pt.=4 Losungen richtig
Dialekt, Statur,

besondere Merk-

male (oder sinnge-

mdass formuliert) 1 Pt.=3/2 Lés. richtig

frisch verheilt,

kaum zugewachsen
(oder sinngeméss
formuliert) 1 Pt.

Punktetotal 13 Pt.
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Beispiel zu 3
(zeichnerische Umsetzung)

Lies den folgenden Text aufmerksam durch!
Zeichne dann den Weg, den Peter zurick-
legt, mit Bleistift moglichst genau auf dem
Plan ein!

Text:

Peter verlasst mit seinem Freund Kurt das
Schulhaus und erreicht quer lUber den Pau-
senplatz den Kirchweg. Die Kirche umge-
hen sie auf der Ostseite. Sie Uberqueren die
Strasse auf dem Fussgangerstreifen nord-
westlich der Kirche. In der Backerei gegen-
uber der Kirche posten sie ein Kilogramm
Brot. Die beiden Buben uberqueren nun die
Strasse auf dem Zebrastreifen bei der Ein-
mundung Haldenstrasse, weil Kurt im zwei-
ten Haus ausserhalb der Bahnlinie wohnt.
Peter begleitet Kurt bis vors Haus. Er folgt
der Hauptstrasse nicht so gerne, weil sie
verkehrsreich ist. Bevor er aber in nordli-
cher Richtung in die Bachstrasse einbiegen
kann, geht er zweimal unter der Bahnlinie
durch und benutzt auch den nachstliegen-
den Zebrastreifen. Jetzt folgt er der Bach-
allee auf der rechten Uferseite. Nach zwei
Unterfuhrungen biegt er, sobald er kann,
nach links ab, denn hier steht sein Zuhause.

Ba&{i‘r};)sse

)
SPie\fuesen p

Fousenpiatz
Turn-
hate €ingang
Sdwulhaus

Lésungen zu 3
(siehe auch Skizze mit eingezeichnetem Weg)

Je 1 Punkt (Punktetotal=10 Pt.) kann erteilt wer-
den, wenn folgende Bedingungen erfiilit sind:

1. Peters Weg muss bei diesem Eingang/Aus-
gang beginnen, quer lUber den Platz fihren
und diesen Kirchweg begehen.

Die Kirche muss dstlich umschritten werden.

Es muss dieser Zebrastreifen liberquert wer-

den.

4. Der Weg muss zu einer Hausseite an diesem
Haus fiihren.

5. Es muss dieser Zebrastreifen Uberquert wer-

den. Bahnunterflihrung nur auf dieser Seite

begangen. Auch richtig, wenn der Weg iber

die Unterfihrung gezogen wird.

Nur dieses Haus richtig.

Nur dieser Weg richtig. Auch richtig, wenn

uber die Unterfiihrung gezogen.

8. Nur dieser Weg richtig.

9. Nur richtig, wenn der Weg bei diesen beiden
Unterfihrungen durchfiihrt. Auch richtig,
wenn Uber die Unterfihrung gezogen.

10. Nur dieses Haus richtig.

wmn

No

Bacdhstrasse

Turn-

__Holdenstrasse

Beispiel zu 4

(Aussagen ordnen)

Lies den folgenden Text aufmerksam durch!
Trage die jeweilige Reihenfolge der Laufer
in die leeren Felder ein!

Text:

Sechs Schiler starten in Minutenabstanden
an einem Langlauf. Nach einem Kilometer
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erscheinen die Laufer noch in der Startrei-
henfolge.

A B C D | E F

Bei Kilometer fiint haben sich folgende
Veranderungen ergeben:

1. D hat eine kleine Schwache erlitten und
kommt als letzter. C hat die vor ihm ge-
starteten Laufer Gberholt.

Bei Kilometer zehn
2. hat B den Laufer A Uberholt und liegt
nun hinter C.

Bei Kilometer 15 erscheinen die Laufer
in dieser Reihenfolge:

B | C E A D | F

Zieleinlauf
3. D vermochte E zu uberholen, F lauft
knapp hinter A durchs Ziel!

Losungen zu 4

1. CABEFD = 2Pt. wenn nur C A B richtig
= 1 Punkt

wenn nur E F D richtig
= 1 Punkt

2. CBAEFD=1Pt. (Nr.2gibt nur 1 Punkt,
weil die Losung auch
von Ldsung Nr. 1 ab-
hangig ist. Es gibt den
Punkt nur, wenn alle 6
Buchstaben richtig ge-

ordnet sind!)

3. BCDEAF = 2Pt. wenn nur B C D richtig

= 1 Punkt
wenn nur E A F richtig
= 1 Punkt

Punktetotal = 5 Punkte

Auswertung in Prozenten zur Prifungsreihe:
Textversténdnis

5. Klasse 6. Klasse
Teilnehmerzahl 266 Schiiler 306 Schiler
Schwierigkeitsgrad
1. Arbeit:
Fragen beantworten
1) 41 %, 57 %
2) 47 %o 64 %/
3) 55 % 69 %o
4) 93 %o 92 9%,
5) 83 % 87 %o
6) 40 %o 59 %/
7) 62 % 68 %o
8) 35 % 50 %
9) 85 %o 67 %o
10) 39 % 51 %o
2. Arbeit:
Weg einzeichnen
1 94 %o 100 %/o
2 75 % 919,
3 95 % 99 %
4 82 % 93 %0
5 93 % 99 %
6 70 %o 78 %0
7 80 % 76 %0
8 58 %, 67 %
9 52 %, 61 %0
10 28 %, 46 %o
3. Arbeit:
Aussagen ordnen
1) 80 % 91%
2) 62 % 84 %o
3) 54 % 72°%,
Schwierigkeitsgrad total 65 °fo 740

Anzahl richtige
Lésungen pro Schiiler
(bei je 28 moglichen

Punkten) 18,2 Punkte 20,7 Punkte

Allgemeine Bemerkungen zur Korrektur

Rechtschreib- und Grammatikfehler diirfen
nicht berechnet werden.

Wer bei den Mehrfachwahlantworten Zu-
satzliches ankreuzt, erhalt keinen Punkt.
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